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Bu testte 20 soru vardir. Cevaplarinizi optik formdaki “Matematik” bélimune kodlayiniz.

o
a7 edse

Leyla

Ahmet ile Leyla basketbol toplarini esit uzakliktaki potalara basket atmaya caligiyorlar.

Ahmet mavi toplari 2% saniyede bir, Leyla kirmizi toplari 24 saniyede bir potaya atabiliyorlar. Basket olan top-
lar potanin altindaki top havuzuna ayni stirede dusuyorlar.

Basket atma oyunu 28 saniye siirdiigiine gére, top havuzlarina ayni anda diigsen mavi ve kirmizi top-
larin toplam sayisi en fazla kac olabilir?

A) 8 B) 16 C) 32 D) 64

4 cm
5cm 4cm 6 cm

8cm 6cm 5cm
5cm

Yukarida dért farkl fayans ve élculeri verilmistir. Bu fayanslarin bir ¢esidi ile herhangi bir karesel zemin, d6-
senmek isteniyor.

Buna gore, hangisini secersek en az fayans ile bu isi yapabiliriz?

Al B) Il o) il D) IV
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 1

24

24 voleybol ve 32 basketbol topu her grupta ayni cinsten ve esit sayida top olacak sekilde gruplara ayrila-
caktir.

Olusturulan gruplardaki top sayisi agsagidakilerden hangisi olamaz?

A) 2 B) 4 06 D)8

n kenarl bir dizglin ¢cokgenin igine yazilan bir x dogal sayisi ile olusturulan sembol ile n2.x" sayisi
gosterilmektedir.

Ornegin;

sembolii ile 32. 22 = 9.8 = 72 sayisI gosterilmektedir.

Buna gore asagidaki sembollerden hangisi tam kare bir sayi géstermez?

N2 B) @ 0| D)A

84 cm 84 cm q q
acm bcm

84 cm yuksekligindeki prizma seklindeki bloklardan a cm ve b cm yuksekliginde parcalar kesilmistir. a cm

ve b cm yUksekligindeki parcalar ayri ayri Ust Uste konularak esit yUkseklikte yeni bloklar olusturuluyor. Ku-
rulan yeni bloklarin ylkseklikleri 84 cm’den kuguktdr.

a ve b, 84'lUin en kiiclik ve en biylk iki asal carpani olduguna goére olusturulan yeni bloklarin yuk-
sekligi asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 14 B) 42 C) 56 D) 81

8. SINIF Matematik



Bir market sahibi tretici firmadan 212 yumurta satin aliyor. Bu yumurtalarin yarisi

tasima esnasinda kiriliyor. Kalan yumurtalardan market sahibi her giin 27 tanesini
satarak bitiriyor.

Kalan yumurtalari market sahibi ka¢ gliinde satmistir?

A) 28 B) 2 C) 25 D) 26

7. Ardisik numaralandinimis asagidaki zeminin 10 numarali bélmesindeki ihsan; resimdeki oklar yéniinde ve
her seferinde esit uzunlukta ziplayarak ilerliyor.

X N T~
..... O NONONCN NONONON N N N

Fakat ihsan tam kare bir sayinin bulundugu béimeye geldiginde, bu sayinin karekékiiniin 2 kati olan bél-
meye geri dondukten sonra ziplamaya devam ediyor.

Buna gore, ihsan kaginci ziplamada 29 numaral bélmeye ulasir?

A) 7 B) 8 0)9 D) 10

Betl Ahmet

8. Yandaki sekilde okula uzakliklari verilen 6grencilerin
isimleri yazilmigtir.

Buna gére, okula en yakin olan 6grenci asagi-
dakilerin hangisidir?

. . 4 [N
A) Betll B) Ahmet C) Ayse D) Ali 6/3 m 1243 m
> \
Ali Ayse
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 1

. an .
9. a=#0 ve m,ntam sayilar olmak tizere, a" . a™ = a"t™ ve — =a"Mdir.

Yanda verilen sekildeki t¢genlerin her birinde Uslu ifadeler

/ \ bulunmaktadir.
Ust sirada bulunan tiggenin igindeki Uislii ifade, alt siradaki

en yakin iki i¢ggende bulunan Uslu ifadelerin carpimi ile el-

Buna gore, en alt siranin ortasinda bulunan ticgendeki a degeri kactir?

AT B) 8 C)9 D) 10

10.
+ Bir kalem pil yaklasik olarak 20 gramdir. Bir kalem pil topraga atildiginda 3 metre kup alani zehir-

li hale getirebiliyor. Bir okulda 4 yil boyunca bir proje kapsaminda atik pil biriktiriliyor. Proje sonun-
da 4 ton kalem pil biriktirildigi géraltyor.

Buna gére, bu okulun zehirli hale gelmesini engelledigi toprak miktarinin metrekiip cinsinden bilim-
sel gosterimi asagidakilerden hangisidir?

A) 6.10° B) 6.10° C) 8.10° D) 8.10°

11. Sekildeki tahterevallide edlenen sayilar gérilmektedir. Sayilar aleminde sayinin agirh@i blyklikleri ile oran-

tilidir.
0,78.1 Q‘f —

Buna gore, tahterevallinin dengede olabilmesi i¢cin bos kismina gelmesi gereken sayi asagidakiler-
den hangisidir?

A) 78.1074 B) 0,078.1077 C)7,8.107° D) 780.107°

8. SINIF Matematik



12. Bir sifreleme programi sisteme girilen bir sifrenin gcarpanlari ile ilgili asagidaki semayi uygun dogrulama ve
onay kodu olusturmaktadir.

-
Sema'ya uygun verilen érnekler;
_—

Yukarida verilen sifre programina gore sisteme girilen asagidaki sifrelerden hangisinin onay kodu
en buyiiktir?

Dogrulama Ko-
du

A) 2600 B) 900 C) 480 D) 294

13. V507
:%

V507 metre uzunlugundaki kurdele her defasinda v3 metre kisalacak sekilde makas ile bir miktar kesilmis-
tir. Kesilen parcalar uc uca eklenerek baska bir kurdele elde edilmistir.

Kesilip kisaltimis olan kurdele Kesilen parcalarin u¢ uca eklenmesiyle elde edilen kurdele

iki kurdele arasindaki fark 5 ile 6 metre arasinda olduguna gore makas en cok kac kez kesim yap-
mistir?

A) 8 B)7 C)6 D) 5

fikribilimyayinlaricom | 7
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 1

14. Bilgi: Sabit hizli bir aracin belirli bir stirede aldidi yol (x), hizi (V) ile hareket sirresinin (t) carpimina esittir.

x=V.t
Yol (km) Yol (km)
A A
M
JTBO |- _
K
-\/% ....................................
JE .................. 5
V20 | :
1 5 > Stire(dakika) 1 2 » Siire(dakika)

Ayni anda A noktasindan zit ydnde hareket eden K ile M araclarinin 10+/5 dakika sonra aralarindaki
mesafe ka¢ km olur?

A) 100 B) 150 C) 200 D) 250

15.
.

imnmnmmmn
SCHOOL
mnn mnn

i >

xXxm
Alican'in evi ile okulu arasindaki mesafe 5v/10 m'den fazla 15v/3 m'den az olacak sekilde alabilecegi
en blyuk degerdeki tam sayidir.

Evi ile okulu arasinda bulunan Alican'in okula olan uzakligi 11 metre ise evine olan uzakligi kag met-
redir?

A) 13 B) 14 C) 15 D) 16

8. SINIF Matematik



' /2| Va0 | /75 | /1%
/80 | /32 | V35 Va8
/50 | V37 | V5a | V72
V2% | V30 | V&0 | V3B

Yukaridaki tabloda ayni sGtunda bulunan sayilardan Gglinun carpimi bir dogal sayiy1 vermekte ve kalan
doérdinci sayinin bulundugu kutu boyanmaktadir.

Buna gobre, boyanan tablonun goériiniimii agagidakilerden hangisi gibi olur?

A) B)

-,

17. Bilgi: Birden baska pozitif ortak bdleni olmayan sayilara aralarinda asal sayilar denir.

iki basamakli 5b ve 7b sayilar aralarinda asal olduguna gére b'nin alacagi degerler toplami kactir?

A) 20 B) 19 0) 17 D) 11

fikribilimyayinlari.com
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 1

18.

19.

20.

Bir ondalik gésterimin, basamak degerleri toplami seklinde yazilmasina ondalik gésterimin ¢ézimlenme-
si denir.

Bir kargo firmasi 12 kg ve altindaki kargolar icin sabit fiyat uygulamaktadir. 12 kg Uzeri kargolarda 12 kg
Uzerindeki her bir kg icin 5 lira ek Ucret yansitmaktadir.

Gokhan bu kargo firmasi ile géndermek tzere bir koli hazirliyor. Hazirladigi kolinin kutlesi 13,05 kg geliyor.
Bu kolinin igindeki bazi esyalarin kutlelerinin ¢ézimlenmis sekli asagidaki tabloda verilmistir.

Tablo : Kolideki esyalardan bazilarinin kutleleri

Esya Kiitlesi(kg)
Kitap 510" + 2102
Laptop 1.10°+ 6.10°2
Kazak 410" +3.10°
Tablet 1.10°+5.10°

Goékhan koliden bu dért esyadan hangisini gikarirsa ek ticret 6demek zorunda kalmaz?

A) Tablet B) Kazak C) Laptop D) Kitap

A =3225 B =2%5" ve C =527" olduguna gére asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Aile C aralarinda asaldir. B) EKOK(A, B) = 2°.32 dir.
C) EBOB(B, C) = 5 'tir. D) % ile C aralarinda asaldir.

Biyolojik arastirmalar yapan bir laboratuvarda 0,075.10'° tane A bakterisinden, 75.10'” tane B bakterisin-
den ve 0,75.10'8 tane C bakterisinden bulunmaktadir.

Buna gore, belirtilen lg¢ bakterinin sayilarini gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

B) Sayis C) Sayisi D) Sayisi

Bakteri Bakteri Bakteri Bakteri

8. SINIF Matematik



FEN BILIMLERI TESTI

Bu testte 20 soru vardir. Cevaplarinizi optik formdaki “Fen Bilimleri” bélimtne kodlayiniz.

1. Zeynep, proje ddevini mevsimlerin olusumu konusunda almistir. Bunun igin Dinya’nin Gunes etrafindaki
hareketinin modelini asagidaki gibi hazirlamistir.

Lamba -
SIS / Cop sis cubugu

Pinpon topu

Strafor képuk
Zeynep, derste ayni zaman diliminde farkl yarim kirelerde farkli mevsimlerin yasandigini 6grenmis, ama
kendi hazirladigi modelde pinpon topunun Uzerinde belirledigi noktalarin ayni derecede isindigini fark et-
mistir.

Zeynep’in hazirladigi modeldeki hatali kisim asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Zeynep, pinpon topu yerine oyun hamuru kullanmalidir.

B) Zeynep, Dinya’nin dénme ekseninin egikligini dikkate almamistir.

C) Zeynep, toplari lambaya uzak bir noktaya yerlestirmistir.
)

D) Zeynep, Diinya’nin ayni zamanda kendi etrafinda da dondiguind dikkate almamistir.

2. Hindistan’da hava durumuyla ilgili olarak televizyonlarda su bilgiler verilmistir.

p ( Tarih: 13 Haziran 2019 Persembe 11.20 N

Voyu Kasirgasi Hindistan’a yaklasiyor. Saatte 140 ile150 km hizla esen firtinanin bugun karaya cik-
masi bekleniyor. Ulkenin batisindaki yaklasik 300 bin kisinin tahliye edilecegi belirtiliyor. Diin basla-
yan tahliye calismalari bugiin de devam ediyor. Balikcilara sert deniz kosullari nedeniyle denize cik-
mama uyarisi yapildi.

& J

- ( Tarih: 13 Haziran 2019 Persembe 20.47 ] ~

Hindistan’i vurmasi beklenen Voyu Kasirgasi'nin yonini degistirdidi, ancak durumun hala kritik ol-
dugdu belirtildi. Kasirganin kiyi genelinde gesitli riizgar ve yagmura neden olabilecedi belirtildi.
& J

Bu televizyon haberine gére asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Gunlik yasamda hava durumunun énceden bilinmesi bazi zamanlarda hayati &nem tagimaktadir.
B) Hava durumuyla ilgili yapilan tahminler % 100 dogru ¢ikmaktadir.
C) Bazi mesleklerde hava durumunun énceden bilinmesi gerekmektedir.

D) Bazi hava olaylari insan hayatini olumsuz sekilde etkileyen dogal afetlere dénUsebilir

fikribilimyayinlari.com
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 1

Dunya’nin Glnes gevresindeki hareketi sirasinda, eksen egikligi nedeniyle giines isinlari Dliinya Uzerinde-
ki farkli bélgelere farkl acilarla gelir. GUnes 1sinlarinin gelis agisina ve aydinlanan bélgelere gére, ayni an-
da farki bélgelerde farkl mevsimler yasanir.

Tabloda Diinya’nin Gunes etrafinda dolanirken olusan iki farkli konumuna goére K ve L sehirlerine ait baz
Ozellikler verilmistir.

K I. Konum Kis Egik
K Il. Konum Yaz Dik
L I. Konum Yaz Dik
L Il. Konum Kis Egik

Tablodaki verilere gore, asagidaki kartlardan hangisinde Diinya’nin konumu ile K ve L sehirlerinin
Diinya lizerindeki yerleri dogru gosterilmistir?

A) / Kuzey B) . Kuzey
Ekvator
Glnes Gulnes
Ekvator
’ Glney ’ Glney
|. Konum Il. Konum
C) / Kuzey D) . Kuzey
Ekvator
Glnes Gulnes
Ekvator
’ Glney ’ Guney
|. Konum Il. Konum

Mert, 7 Temmuz'da Antalya’da sahilde glineslenirken telefonuna gecen yil ayni tarihte gekildigi fotograflar
hatirlatici mesaj olarak gelmistir. Fotograflarda Mert, bir kayak merkezinde kaymaktadir.

/ Kuzey Kutup
Noktasi

Ekvator
Gnes Isinlar

’ Guney Kutup
Noktasi

Sekilde yer kure tzerinde numaralanmis dort merkez gdsterilmistir.

Buna gore, Mert’in gecen yil tatil i¢in gittigi sehrin, numarali yerlerden hangisinde bulunmasi bekle-
nir?

Al B) Il o) il D) IV

8. SINIF FEN BILIMLERI



Fen Bilimleri

Bir Turk basketbol takiminin hazirlik misabakalarinin oynanacag Ulkelerin yerleri sekilde gdsterilmistir.
21 Mart

21 Haziran / \ 21 Aralik
3 “ i
2
E —————
)

B
4
bbby
W &,

23,EyIUI
I. MUsabakanin oynandigi guin ilkkbahar mevsimi yasanmaktadir.
Il. Msabakanin oynandigi giin yilin en uzun gintddr.
Ill. MUsabakanin oynandigi giin gece-ginduz sureleri esittir.
Misabakalarla ilgili olarak yukaridaki bilgiler verildigine gore, bu miisabakalarin yapildig: lilkeler ve
miisabaka tarihleri hangi sikta dogru verilmistir?

A) [ Musabakalar|  Tarih Ulke B) | Musabakalar|  Tarih Ulke
| 21 Haziran K | 23 Eylul M
Il 21 Aralik L Il 21 Haziran L
I 23 Eylul M 11} 21 Aralik K

C) | Miisabakalar Tarih Ulke D) Miisabakalar Tarih Ulke
| 21 Mart K | 21 Aralik K
] 21 Aralik M Il 23 Eylul L
Il 21 Haziran L 1l 21 Haziran M

“Meteoroloji Genel Mudurliginden yapilan duyuruya gére Ulkenin kuzey, i¢ ve bati kesimleri parcall, yer
yer ¢ok bulutlu, Marmara’nin gtiney ve batisi, Kuzey Ege kiyilari, Orta Karadeniz’in i¢ kesimleri gék gurul-
tlla saganak yagisli, diger yerlerin ise az bulutlu ve acik olacagi 6ngordllyor.

Ote yandan istanbul Bogaz’'nin Karadeniz girisinde sabah saatlerinden itibaren yogun sis etkili olacak. Giin
boyu devam edecek sis nedeniyle deniz ulagiminda yer yer aksamalar olabilir.”

Bu haber metnine gére hava durumu ile ilgili,
I. Genis alanda yil boyu benzerlik gésteren atmosfer olaylarinin ortalamasi alinmistir.
Il. Ulkenin genelinde farkl hava olaylar yasanmistrr.

Ill. Hava durumu insanlarin yagamsal faaliyetlerini etkilemigtir.

cikarimlarindan hangisi ya da hangilerine ulasilamaz?

A) Yalniz | B) [velll C) llvelll D) I, 1l velll

fikribilimyayinlari.com
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 1

7. Hava yapisinda bulunan gaz molekulleri hareketli bir yapiya sahiptir ve belirli bir basinglari vardir. Hava si-
cakligi arttidi zaman hava molekullerinin hareketi artar. Molekdller birbirinden uzaklasir. Béylece hava ba-
sincl azalir. Hava basincinin disuk oldugu alana alcak basing alani, hava basincinin yliksek oldugu alana
yuksek basinc alani denir.

K, L ve M sehirleri arasindaki riizgar tulumlarinin durumlari sekillerde gosterilmigtir.

K Sehri L Sehri
Riizgar tulumu igi hava ile doldugunda yere paralel konuma gelen kumas vb. malzemelerden uretil-
mis bir arac¢ olduguna gére, K, L ve M sehirlerine ait sicaklik degerleri asagidakilerin hangisinde

dogru gosterilmistir?

K L M
A) 26 °C 32°C 16 °C
B) 9°C 26 °C 32°C
C) 26°C 9°C 18°C
D) 18°C 26°C 9°C

8. Canlilarin sahip oldugu gen yapisina genotip, genotip ve gevresel etkilere bagh olarak ortaya cikan 6zel-
liklere ise fenotip denir.
Asagida farelerin kil rengine ait fenotipler verilmistir.

Kah i
Siyah kil Siyah kil Syahkih I:m":::s' Siyah kil Siyah kil
disi fare erkek fare disi fare tare disi fare disi fare
Kahverengi Si g(”“ Siyah kill
killi yavru K H . yavru M
. yavru L faresi .
faresi faresi

Farelerde siyah kil rengi kahverengi kil rengine baskin olduguna gére, K, L ve M yavru farelerin han-
gisi ya da hangilerinin genotipi kesin olarak bilinemez?

A) Yalniz M B) Kve L C)LveM D) K, Lve M

14 | 8. SINIF FEN BILIMLERI
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10.

Canliya ait 6zelliklerin yavru bireylere aktariimasina kalitim denir.

Kalitimla ilgili bazi kavramlar sunlardir:

Genotip: Canlinin sahip oldugu gen yapisidir.

Fenotip: Canlinin genotip ve gevresel etkenlere bagli olarak ortaya gikan dig goérintsidar.

Baskin Gen: Her durumda etkisini fenotipte gdsteren gendir.

Cekinik Gen: Baskin genle birlikte bulundugu zaman kendi 6zelligini gdstermeyerek gizli kalan gendir.

Asagida bir 6zelligin tgc farkli ailedeki fenotipi gosterilmistir.

Kivircik sach Kivircik sacli Daz sach Kivircik sacli Kivircik sacl Kivircik saclh
baba anne baba anne baba

Kivircik sacli Kivircik sacli Duz sacli

erkek cocuk kiz cocuk erkek cocuk
1. Aile II. Aile Il Aile

Aile fenotiplerine bakilarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) 1. ailedeki cocugun genotipi bilinemez.

B) II. ve lll. ailedeki cocuklarin genotipi bilinebilir.

C) Ill. ailedeki anne babanin genotipinde birer tane duz sa¢ geni bulunur.
)

D) Tim ailedeki babalarin sa¢ sekli genotipi aynidir.

isvigre merkezli ic Go¢ izZleme Merkezi tarafindan yayimlanan rapora gére, giderek etkisi da-
ha cok hissedilen iklim degisikliginin sonuclari diinya capinda gérilmeye baslandi. 2008 yi-
lindan bu yana yillik ortalama 21,5 milyon kisi sel, firtina, kasirga ve asiri kuraklik gibi hava
sartlari nedeniyle zorunlu olarak géc etti. 2018 yilinda ise 144 Ulkeden 17,2 milyon insan do-
Jal afetler sebebiyle go¢ etmek zorunda kald.

.

Yukaridaki gazete kupiiriinii okuyan Ela’nin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir?

A) iklim degisikligi sel, firtina, kasirga ve kuraklik gibi doga olaylarinda artisa neden olmaktadir.
B) iklim degisikliginin etkileri diinya genelinde hissedilmektedir.
C) iklim degisikligi nedeniyle milyonlarca insan yasadidi yeri terk etmek zorunda kalmistir.

D) iklim degisikligi etkisini sadece bol yagis olarak gdstermektedir.

fikribilimyayinlari.com
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8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 1

11. Mendel, bezelye bitkisinde gicedin bulundugu konumun kaltimt ile ilgili yaptigi caprazlamalarin sonuglari-
ni asagidaki gibi grafiklerle géstermistir.

Caprazlanan  Gigek yanda X gigek yukarida Cicek yanda X gicek yanda Cigek yukarida X gicek yukarida
Bezelyler:

Fenotip Olasiligr (%) Fenotip Olasiligr (%) Fenotip Olasiligr (%)

Sonuclar:

100 100 -1

Cicegin Cicegin

Konumu 25 |- Konumu
Cicek yanda ggzg yL?kigﬁléa Cicek yukarida
K Grafigi L Grafigi M Grafigi

Mendel, yaptigi bu ¢caprazlamalarin sonucunda asagidaki ¢cikarimlardan hangisine ulasmamistir?

A) Cicegin yanda olma 6zelligi yukarida olma 6zelligine baskindir.
B) K grafiginde gaprazlanan bezelyelerin genotipleri homozigottur.

C) L grafiginde caprazlanan bezelyeler ile olusan gicegdi yanda olan bezelyelerin genotipleri birbirinin ay-
nisidir.

D) M grafiginde caprazlanan bezelyelerin fenotipleri ile olusan bezelyelerin fenotipleri aynidir.

12. Yapilan bir deneyde 25 °C’de yasayan beneksiz cekirgelerden elde edilen yumurtalarin yarisini 16 °C’de
gelistirilerek benekli, diger yarisi 25 °C’de gelistirilerek beneksiz cekirgeler elde edilmistir. Daha sonra bu
ortamdaki ¢cekirgelerden elde edilen yumurtalar tekrar 16 °C’de gelistirilerek sekilde belirtilen dzellikteki ce-
kirgeler elde edilmistir.

16 °C
00 & =
O/ Beneli geklrge Benekli cekirge
25 c’C de beneksiz N 5 16°C
cekirge b5 f’ g
Beneksiz geklrge Benekligeklrge

Buna gore, asagida yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Sicaklik farki cekirgelerin gen isleyisini degistirir.
B) Cekirgelerin dis 6zelliklerinin farkh olmasi modifikasyona érnek olarak verilebilir.
C) Cekirgelerde sicakliga bagl olarak meydana gelen bu degisimler kalitsaldir.

D) Kalitsal 6zellikleri ayni olan ¢ekirgeler cevre kosullarina gére farkl fenotipte olabilir.

16 | 8. SINIF FEN BILIMLERI
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13. Nazan, bezelyelerde gicek renginin kalitimiyla ilgili asagidaki caprazlamalari yapmistir.

14.

@

Mor cicekli Beyaz cicekli
bezelye bitkisi  bezelye bitkisi

I. Kusak Tohumlar *

Hepsi mor cicekli

I. Kusak Bitkiler
X
Caprazlaniyor

Mor cicekli Mor cicekli
Il. Kusak Bitkiler ‘ ‘ ‘ - ;‘
Mor cicekli Mor cgigekli Mor cicekli Beyaz cicekli
- .
% 75 oraninda mor cicekli % 25 oraninda beyaz cicekli

Yapilan bu calismaya gore, asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) ik caprazlanan bezelyelerin genotipleri homozigottur.
B) I. kusak bezelyeler % 100 melez genotipe sahiptir.
C) Melez genotipe sahip iki birey caprazlandiginda gekinik fenotipe sahip bireylerin olusma orani % 25'tir.

D) Il. kusakta olusan bezelyelerin % 75’i melez genotipe sahiptir.

Bazi canlilar digmanlarindan korunmak icin derilerinin rengini degistirerek bulunduklari ortama uyum sag-
larlar. Bukalemun bu sekilde adaptasyon gelistiren canlilardandir. Bu 6zelligini yavrularina da aktarir. Yine
bircok hayvanin renkleri bulunduklari ortamin rengine benzer. Bu durum kamuflaj olarak adlandirilir.

Bu aciklamaya gére, asagidaki ¢cikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Adaptasyonlar kalitsaldir.
B) Ortama uyum saglayan canlilarin yasama sansi daha fazladir.
C) Kamufle olmak, canlilarin daha kolay av bulmalarini da saglar.

D) Adaptasyonlar, yillar i¢cinde olusur.

fikribilimyayinlari.com

17



18

8. Sinif Kazanim Degerlendirme - 1

15.

DNA molekuliinin radyasyon, x isini, ultraviyole 1sini, ani sicaklik degisimi ve kimyasallar sonucunda
degisiklige ugramasina mutasyon denir. Mutasyonlar DNA molekuliinde kopmalara, yer degistirme-
lere sebep olur ve bu durum gogu zaman buyuk tahribata neden olur.

Asagida bazi mutasyon Ornekleri verilmigtir.
s

(~ Down Sendromlu Birey: Insan vi- R

Kilsiz Képek: Killar Uzerinde etkili
olan bir genin mutasyonu sonu-
cunda kopeklerin kilsiz olmasi du-
rumudur.

cudunda olmasi gereken kromo-
zom sayisi 46 iken, bu bireylerde
47’dir. Bu bireylerin fiziksel ve zi-
hinsel gelisimleri daha geriden ge-

N ) Ulir. Kisir bireylerdir.

e N ¢
4 Van Kedisi: Van kedisinin gozleri-

nin renginin farkl olmasi, géz ren-
gini olusturan genlerin yapilarinin
farkl olmasindan kaynaklanir.

N

Cekirdeksiz Uziim: Cekirdekli Giziim
genlerinin yapisi degistirilerek ce-
kirdeksiz Gzum elde edilmigtir.

\ J

Buna gore, mutasyonla ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Tim mutasyonlar kalitsaldir.
B) Tum mutasyonlar zararhdir.
C) Mutasyonlar tur igi cesitlilige neden olur.

D) Genlerin isleyisinde meydana gelen degisikliklerdir.

16.
Bir canlinin yasadigi ortama uyum saglayarak yasama ve tUreme sansini artirmak icin gene-
tik yapisinda meydana gelen kalitsal degisikliklere adaptasyon denir.

Asagida bazi adaptasyonlar ile bu adaptasyonlarin canlilarda bulunma nedenleri verilmistir.

Buna gore, asagida verilen hangi canlida adaptasyonun bulunma nedeni yanhs verilmistir?

Adaptasyon Bulunma Nedeni
| | Col ortaminda yasayan tilki ve farenin kulak ve kuyruk- | Vicutlanndaki isi kaybini azaltarak
lari uzun, vicut yizeyleri genigtir. vucut sicakligini korumaktir.

b
Kurak ve sicak bdlgelerde yasayan kaktlistn yapraklari
B) . . L Su kaybini azaltmaktir.
diken seklinde, kivrik ve tayludur.
o) _% Bazi bélgeleri yazin gri ya da kahverengi olan kutup tav- | Soguktan etkilenmeyip yirtici
Y. N sani, kisin beyaz renge buartnur ve kirka kalinlasir. hayvanlardan korunmakiir.
D) Niliifer bitkisinin yapraklan genis ylizeylidir ve yaprakla- | Terleme ile su kaybini artirmak-
i rinda hava bosluklari bulunur. tir.

8. SINIF FEN BILIMLERI
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17.
LKromozomlar Uzerindeki DNA’larin yapisinda bulunan ve her biri bir karakterin ortaya ¢cikmasini sag- 1

18.

layan bolgelere gen denir. Bu genler sac¢ rengi, géz rengi, ten rengi gibi kalitsal 6zellikleri belirler.

Gen
Gen
3§ 3R A
DNA
Buna gore, gorseli verilen genlerle ilgili yapilan,
I. Canlilarin farkh 6zellikte olmalarini saglar.

Il. DNA’nin en kiguk yapi birimi olan nikleotitlerden olugur.
Ill. DNA’nin gdérev birimidir.
IV. Nkleotit cesitleri ve dizilimleri aynidir.
V. Canlilardaki ayni karaktere ait gen dizilimleri aynidir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A)lveV B) I, 1l ve llI C) I, Nl ve IV D) lll, IV ve V

Canlilarda olugsan DNA hasari, dis etken ya da genetik kaynaklidir. Bu hasarlar onarilmazsa erken yaslan-

ma, kanser, sinirsel bozukluk gibi bircok hastaliga neden olabilir. A G S /AT

Yanda DNA’nin hasara ugramis bir bélumu gdsterilmistir. DNA’nin bu bélima

onarmasi i¢in dnce yanls eslesmeyi tanimasi, sonra bu bdlimu kesmesi, daha e [ ' J '
sonra nikleotitleri bu béliime baglayip onarmasi gerekir. T s G 8/ A

Yukarida verilen bilgilere gére, DNA molekiillerinde meydana gelen hasarlarla ilgili asagidaki ¢ika-
rimlardan hangisi yapilamaz?

A) DNA hasarlan genetik ya da cevresel etkenlerden kaynaklanir.
B) Tim DNA hasarlar duzeltilebilir.
C) DNA hasarini onarmasi igin ilk 6nce bu kismi tanimalidir.

D) Duzeltilemeyen DNA hatalari, canlilarda cesitli hastaliklara neden olur.

fikribilimyayinlari.com
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19.

20.

Ulkemizde, ézellikle Dogu ve Giineydogu Anadolu bélgelerinde akraba evliliginin fazla oldugu goriil-
mektedir. Ozellikle kirsal kesimlerde ve amca gocuklar arasinda yapildigi bilinmektedir. Ayrica egitim
seviyesi ylikseldikce akraba evlilikleri azalmaktadir. Ulkemizdeki akraba evliligi orani % 22'dir.

Akrabalarinda kalitsal hastalik géruilen ve kuzen olan Suna ve Murat evienmek
istiyor. Doktora gidip durumu acikladiklarinda doktor kendilerine akraba evliliginin
sakincalarini anlatiyor. Egitimli olan Suna ve Murat, durumun ciddiyetin
kavrayarak evlenmekten vazgeciyor.

Buna goére, doktor akraba evliliginin sakincalarindan asagidakilerden
hangisini séylemis olabilir?

A) Akrabalarin kromozom sayilari esit oldugundan kalitsal hastalik yapan genlerin bir araya gelme ihtima-
li % 100°ddr.

B) Akraba olan kisilerin genleri ayni oldugundan dogacak gocukta % 100 kalitsal hastalik olur.
C) Akraba evliliklerinde kalitsal hastalikli bireylerin dogma ihtimali az olsa da bu risk géze alinmamalidir.

D) Kalitsal hastalik geni tasiyan kiginin yakin akrabalarinda ayni hastalikli genin bulunma orani, akraba ol-
mayan kigilere gére daha yUksektir.

DuUnyanin Zurafa Kadinlari
Tayland’in kuzeyinde, daglik bir bélgede yasayan Karen
Kadinlari kabilesi bilinen en Unlu kabiledir. Bu kabilede
yasayan kadinlara daha gocuk yasta boyunlarinin uzamasi
icin halkalar takilmaya baslanir ve yaslari ilerledikce halkalar
degistirilip sayilari artirilir. Omuzlar asagiya cekerek
vicudun seklini bozan bu halkalar, boyunda uzunlamasina
gorulen bir bozukluga neden olur. Bu kadinlar hayatlari
boyunca ortalama 23 halka takarlar ve bu halkalarin toplam
agirh@ 10-12 kg’dir. Cesitli nedenlerden dolayi taktiklari
bu halkalarin en kétu yani ise halkalarin ¢ikariimasinin

6lumle sonuclanmasidir.

Gazete kupiiriinde bu metni okuyan bir 6grencinin yaptigi,
I. Kadinlarin boyunlarinin uzun olmasi modifikasyondur.

Il. Bu kadinlarin yeni dogacak kiz cocuklari da uzun boyun yapisina sahip olarak dogar.

Ill. Boyunluklar, kadinlarda mutasyona sebep olmusgtur.

yorumlarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll o) llvelll D) I, Il ve Ill

8. SINIF FEN BILIMLERI















